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МАТЕМАТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ 

Раздел № 01. Введение в математический анализ 

Тема № 01. Элементы теории множеств и математической логики 

Практическое занятие № 01. Элементы комбинаторики и бином 

Ньютона 
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Учебные вопросы  

1. Сочетания.  

2. Бином Ньютона. 

3. Свойства биномиальных коэффициентов. 
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Справочные сведения 

1. Сочетанием называется  каждое  k-элементное  подмножество n -

элементного множества. Число всех сочетаний из n элементов по k 

элементов обозначается символом k

nC  и вычисляется по формуле 

( )
!

! !
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n
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k n k
=

−
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!

k

n

n n n k
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k

− − −
= . 

2. Для любых чисел a  и b  и любого Nn  справедлива формула бинома 

Ньютона  

( ) 0 1 1

0

n
n n n k n k k n n k n k k

n n n n n

k

a b C a C a b C a b C b C a b− − −

=
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Числа k

nC  называются биномиальными коэффициентами. 

 

Решение задач 

Задача 1.  Докажите свойства биномиальных коэффициентов 

1) k n k

n nC C −= ; 

2) 1

1

k k k

n n nC C C−

++ = , 1,2,k n= . 
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Решение. 1) 
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Задача 2. Докажите равенства  

1) 0 1 2 2k n n

n n n n nC C C C C+ + + + + = ,  

2) ( ) ( )0 1 2 3 1 1 0
k nk n

n n n n n nC C C C C C− + − + − + − = . 

Решение. 1) Положим в формуле бинома 1, 1a b= = :  

( )
0 0

1 1 1 1
n n

n k k n k k
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2) Теперь пусть: 1, 1a b= = − : ( ) ( ) ( )
0 0

1 1 1 1 1
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Задача 3. Докажите равенство 1

1
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k n
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k
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=

= . 

Решение. 1) Положим в формуле бинома , 1a x b= = : ( )
0
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Продифференцируем равенство: ( )
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Пусть теперь 1x = , тогда 1
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2) После преобразования 
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получается, что  
1

1 1

1 1

1 1 0

2
n n n

k k k n
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−
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Задача 4. Найдите член разложения 
16

3

1
x

x

 
+ 

 
, содержащий 3x . 

Решение.  ( )
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3
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Член разложения, содержащий 3x , имеет вид : 10 3 3

16 8008C x x= . 

 

Задачи для самостоятельного решения 

Докажите равенства  
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4) Найдите коэффициент при   а5  в  разложении  ,
1
3

p

a
aa 
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
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всех коэффициентов равна 128. 
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